

В совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени
кандидата наук, на соискание
ученой степени доктора наук
Д 002.009.04 на базе
ФГБУН Института экономики РАН
117218, г. Москва,
Нахимовский проспект, д. 32

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Кошовец Ольги Борисовны на тему:
«Формирование современной парадигмы экономического знания:
методологические, онтологические и институциональные аспекты»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.01 — Экономическая теория

После финансового кризиса 2007-2009 гг. стала очевидна необходимость проведения нового критического анализа и обсуждения целого ряда положений современной экономической науки, оказавшейся неспособной предсказать этот кризис и осмыслить его последствия в широком социальном контексте. В результате появилось множество исследований и дискуссионных площадок, направленных на обсуждение важности экономической науки для общества, в особенности для его ключевых социальных сфер, а также в контексте создания и сохранения человеческого и образовательного потенциала. Эти работы исходят из тезисов о прикладной и социально-ориентированной природе экономического знания, а также о том, что миссия экономической науки объяснять и, когда это возможно, предсказывать реальные феномены социального экономического развития.

Несмотря на обилие исследований, посвященных всестороннему рассмотрению проблем развития экономических дисциплин, особенно в историческом контексте, до сих пор остро ощущается нехватка обобщающих работ, направленных на детальное изучение современного состояния экономической науки и разработку общего методологического подхода в этом направлении. В российской научной литературе в целом также имеется недостаток методологических исследований, в частности, попыток ответить на вопрос о том, как развивается экономическое знание в широком социальном и институциональном контексте.

В этой связи диссертационная работа О.Б. Кошовец, посвящённая рассмотрению важной научной проблемы методологического и институционального анализа процесса формирования современной

парадигмы экономического знания и выявления траектории его развития как конгломерата важных социальных институтов, в том числе находящихся за пределами науки в других социальных сферах, выглядит весьма востребованной и актуальной. Она позволяет лучше понять, взаимодействие с какими институтами общества и социальными сферами оказывают решающую роль на развитие экономической дисциплины, и к чему ведет такое взаимодействие. Это помимо прочего открывает широкие перспективы для последующих междисциплинарных исследований с возможностью более тщательного изучения таких явлений как социальное управление и роль экономической науки в нем, а также общественное мнение и участие в его формировании экономического знания. Представляется, что проведенная О.Б. Кошовец работа предоставляет необходимый для таких исследований методологический подход.

Исходя из автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа О.Б. Кошовец обладает такими достоинствами, как системный, комплексный подход к постановке и решению очень масштабной исследовательской задачи, последовательность и логичность изложения материала, добросовестность и аккуратность в использовании научных работ ученых-экономистов прошлого и настоящего. Достигнутые соискателем и описанные в автореферате результаты диссертационной работы обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью. В частности, исходя из автореферата, можно заключить, что ключевым научным достижением диссертации, имеющим большое теоретическое значение, является разработка концептуально-методологических положений, доказывающих, что современная экономическая наука становится все более прагматически и технологически ориентированной, и все в большей степени поглощается экономической профессией и связанным с ней экспертным знанием, большая часть которого производится за пределами академической сферы и циркулирует на стыке институтов власти, научных институтов, бизнеса и масс-медиа.

Автор показывает, что в рамках такого типа воспроизводства экономического знания ключевой фигурой становится не ученый, функционирующий в академической сфере и ориентированный на воспроизводство научного знания, а эксперты, включённые в системы госуправления, бизнеса, СМИ. Стремительное превращение многочисленных социальных сфер, таких как здравоохранение, образование, спорт в экономические, способствует возникновению своеобразной монополии экспертов на экономическое знание, которое становится самостоятельным инструментом социального управления, конструирования и преобразования социальной реальности и рационализации поведения экономических агентов (с.30-32).

Наряду с высокой положительной оценкой работы и полученных в ней научных результатов необходимо сделать следующие замечания.

1. Из автореферата остается неясным, рассматривается ли в диссертации вопрос практического воздействия выявленных автором процессов развития современного экономического знания на российскую экономическую науку и формирование социально-экономической политики в РФ. Какова могла бы быть практическая значимость полученных результатов в этом контексте.

2. Из автореферата недостаточно ясна логика построения диссертационного исследования, структура работы представляется несбалансированной – количество параграфов в главах значительно различается, при этом онтологическим проблемам посвящено несколько глав, а институциональным только одна. Работа в некоторой степени перегружена специальными философскими терминами, которые несколько затрудняют чтение работы. Работа бы выиграла, если некоторые ключевые идеи были бы структурированы в схемы, например, структура экономического знания с учетом разделения на научное и профессиональное и т.п.

Автореферат раскрывает основные результаты исследования, достоверность и апробация которых подтверждаются их обсуждением на многочисленных (более 30) международных и всероссийских конференциях. Выводы исследования также опубликованы в 32 работах общим объемом более 73 пл., в том числе в 3 монографиях (в соавторстве) и 22 авторских (и в соавторстве) научных статьях в изданиях, рекомендованных ВАК России.

Диссертация характеризуется не только теоретической значимостью, но и возможностями использования ее результатов как методологической и теоретической основы для дальнейших, в том числе междисциплинарных исследований в области изучения теории и методологии экономической науки, однако вопрос о практической значимости полученных результатов для совершенствования практик экономической политики в РФ остается открытым.

Судя по автореферату, исследование, проведенное О.Б. Кошовец на тему: «Формирование современной парадигмы экономического знания: методологические, онтологические и институциональные аспекты», является законченной научно-квалификационной работой, в которой решается актуальная и важная научная проблема выявления ключевых особенностей современной системы воспроизводства экономического знания в контексте зависимости этой системы от общественных практик и институтов, лежащих за пределами академической сферы. Диссертационная работа отвечает критериям и требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук и установленным «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор, Кошовец Ольга Борисовна, заслуживает присуждения ученой степени

доктора экономических наук по специальности 08.00.01 - Экономическая теория.

Заместитель директора
по научной работе, заведующий
отделом научно-технологического
развития и экономики знаний
ФГБУН «Вологодский научный центр
Российской академии наук»
доктор экономических наук

Теребова Светлана Викторовна

07.09.2022 г.

Контактные данные:

Телефон: (8172) 59-78-22, e-mail: svetlana-ter@mail.ru.

Адрес места работы:

Российская Федерация, 160014, г. Вологда, ул. Горького, д. 56а

*письмо с В. Теребовой заверено
зам. зав. отдела по и.н. М.А. Сашутина*

